

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы диссертационного исследования. Процессы трансформации экономики в ответ на глобальные вызовы, несформированность государственной региональной политики, постоянное реформирование системы управления обуславливают низкую степень адаптации регионального уровня в РФ к изменениям внешний среды. Это происходит за счет преобладания отраслевого принципа управления над региональным, расплывчатости объекта регионального управления и низкого уровня самостоятельности субъектов Федерации.

Современная система управления, включая институты, методы и модели управления региональном развитием, пока не соответствует решению задач, связанных с формированием спроса на инновационную продукцию, модернизацией традиционных отраслей в старопромышленных регионах, реализацией моделей пространственного развития, работающих на эффективное использование ресурсного потенциала территорий. Особенно данные проблемы регионального развития характерны для регионов Сибири, что обосновывает актуальность диссертационной работы соискателя.

Учитывая, что экономическое пространство территорий Сибири характеризуется разреженностью, низкой концентрацией населения на отдельных территориях, изучение вопросов повышения их конкурентоспособности за счет межрегиональных связей и интеграционных процессов нового типа, является актуальной исследовательской задачей. Кроме того, в системе региональных и федеральных органов власти растет потребность в научном обосновании принимаемых стратегий и программ

развития территорий, поиске путей повышения эффективности государственного управления.

Среди элементов научной новизны можно выделить:

- выделение детерминант и типов конкурентоспособности регионов, в зависимости от моделей пространственной организации экономики, позволяющих учесть специфику ресурсного потенциала территории (стр. 17-20);
- выделение ценностно-целевой доминанты глобальной конкурентоспособности региона и инструментов ее формирования, включая институциональное сопровождение процессов взаимодействия на всех уровнях экономических систем (стр.24-25);
- концептуальный подход к формированию единого экономического пространства макрорегиона, как необходимого условия повышения конкурентоспособности входящих в него территорий за счет усиления интеграционных процессов нового типа (стр. 20-23);
- макрорегиональный подход к управлению глобальной конкурентоспособностью регионов Сибири, позволяющий учесть социально-экономический генотип регионов, локальные конкурентные преимущества, модели пространственной организации территорий (стр. 25-28);
- методику оценки локального ведущего фактора конкурентоспособности регионов СФО, определения экономической специализации каждого региона, оценки технологической эффективности с учетом выбранной специализации региона и моделей инновационного развития: технологическая экспансия, догоняющее развитие, технологический сдвиг (стр. 29- 35).

Теоретическая значимость исследования состоит в расширении и дополнении теоретико-методологических подходов управления глобальной региональной конкурентоспособностью, уточнении категориального аппарата исследования.

Практическая значимость исследования заключается в том, что представленная авторская методология оценки глобальной конкурентоспособности и организационные инструменты управления макрорегиональной трансформацией могут быть использованы как инструмент стратегирования органами государственной власти субъектов РФ.

Достоверность результатов исследования подтверждается глубокой проработкой эмпирической базы, использованием современных методов исследования, в том числе: корреляционно-регрессионный, дисперсионный анализ, метод главных компонент, кластерный метод. Сформулированные научные положения, результаты работы, выводы и рекомендации разработаны с применением общенаучных методов исследования, не противоречат известным положениям экономических наук и основаны на официальных информационно-статистических и аналитических материалах, нормативно-правовых и законодательных актах Российской Федерации.

Апробация результатов диссертационной работы на всероссийских и международных научно-практических конференциях; теоретико-методологические положения, изложенные в диссертации, были применены при выполнении исследовательских проектов, поддержанных грантами.

Замечания по работе. Из автoreферата диссертации не понятно, как учитывается сервисная функция региона при оценке комплементарного развития регионов Сибири (стр. 32-35).

Общее заключение. Диссертационная работа Чистяковой Натальи Олеговны на тему «Глобальная конкурентоспособность регионов Сибири на основе развития интеграционных процессов: вопросы теории и методологии» представляет собой завершенное научное исследование, обладающее научной новизной. Автореферат и опубликованные труды отражают содержание диссертации. Предложения и выводы, рекомендации детально аргументированы и обоснованы. Диссертационная работа соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых к докторским диссертациям, а её автор Чистякова Наталья Олеговна,

заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Дата «14» мая 2021 г. _____ (Гаврильева Т.Н.)

(удостоверение подписи, печать)



Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Фамилия, имя, отчество: Гаврильева Туйара Николаевна, д.э.н., доцент

Почтовый адрес: 677000, г. Якутск, ул. Кулаковского, 50, каб. 307

Телефон: 8(924)-879-35-50

Адрес электронной почты: tuyara@list.ru

Наименование организации: ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова»

Должность: профессор кафедры «Экспертиза, управление и кадастр недвижимости» Инженерно-технического института Северо-Восточного федерального университета

https://www.s-vfu.ru/universitet/rukovodstvo-i-structure/instituty/iti/keu_i_kn/about-the-department/ - кафедра

«Экспертиза, управление и кадастр недвижимости» Инженерно-технического института Северо-Восточного федерального университета, тел. 8(411) 236-05-04, ea.arkhangelskaia@s-vfu.ru